2025年10月24日 星期五 新闻编辑中心主编 电话:3502850 责编/林哲 美编/黄武圣





江门科创公园打造商业内街,多元地下楼吃饭饭。「哎啡

态满足青

年

第一个工作日的由在时公 江江利创公园的商业由货币和周起来 多种庄 便利庄 咖啡茶

每个工作日的中午时分,江门科创公园的商业内街便热闹起来,餐饮店、便利店、咖啡茶饮店内,店员们忙得应接不暇,新订单的提示音、顾客的欢笑声,此起彼伏,萦绕于耳,充满了生活暖意。

"下楼吃饭'叹啡',上楼创新创业。"这是江门科创公园如今的日常图景。作为江门市 "工改工"项目,该园区历经5年培育,已从传统工业地块蜕变为兼具办公、生活、休闲功能的 复合型园区。其商业内街引进烧柠、小二街便利店等年轻时尚业态,搭配公寓、羽毛球馆等 配套,满足了园区员工多元化的生活需求,成为江门园区服务升级的典型样本。

文/图 江门日报记者 陈倩婷

打造年轻人喜欢的园区"生活圈"

走进江门科创公园的商业内街,浓郁的生活气息扑面而来。这条承载园区日常消费的核心街区,已聚集起小二街、烧柠、科创制啡、公园餐厅、米妮兔简餐等10余家商业门店,涵盖餐饮、零售、休闲等多元业态,精准匹配年轻人的消费需求。

"传统产业园区往往只关注企业的生产与办公需求,忽略了人才的生活配套和城市的服务功能。"江门科创公园招商负责人赵月明告诉记者,为打破工业地块的单一属性,团队专程赴广州、深圳考察学习,

在园区规划阶段就明确划定商业区域,从空间设计和硬件配套上为后续

引入商业业态做

首先是解决园区的生活刚需。2020年,江门科创公园刚投入使用,便引进小二街便利店,并给出阶段性租金扶持政策。"起初确实担心没人气,毕竟这不是传统商圈。"小二街便利店(科创公园店)负责人梁先生回忆说,"当时园区推出相应的进驻政策,创业成本比临街商铺低不少,加上后来越来越多企业进驻,人气慢慢就旺起来

满足刚需之外,更要贴合年轻人的休闲需求。2021年,本土人气品牌烧柠在园区商业内街开设门店。为了逐步完善多元化商业配套和满足办公人

群日益加大的消费需求,由咖

啡茶饮供应链艾思咖啡公司牵头打造的科创制啡开业,不仅提供堂食空间,还开通美团外卖覆盖周边6公里区域,单日出杯量稳定在100杯以上。"现在对接客户、部门开会,我们都爱来咖啡店,轻松的环境能让思路更开阔。"江门科创公园一进驻企业员工林先生点赞道。

多元业态与完善配套形成的"15分钟生活圈",正持续提升园区吸引力。目前, 江门科创公园已成功引进南北药行、江门市特种设备协会、进出口商会、科禹水利、中道电子、艾思咖啡、千色花、天昊五金贸易公司、江门法制盛邦律师事务所等企业超100家,日常进园人数超1500人次。



为打破困局,江门科创公园运营团队 从"赋能共生"和"差异优势"两方面发力。 一是对商家提供阶段性租金优惠,缓解商 家初期经营压力;二是打造性价比优势。 "与热门商圈相比,园区商铺的租金、物业

以"赋能共生"破解招商难题

费更低,且空间使用率高,这样的成本优势更能帮他们'轻装上阵'。"赵月明说。

每 服务的升级也同样关键。 肛门科创公园规划了充足的 停车位,解决企业员工和外来访 客停车难的问题,并配套了公寓和饭 堂,让大家在园区里既能安心工作,也能便

捷生活,增加园区黏性。 如今,随着江门科创公园的人气攀升, 商家的信心也逐步提升,还吸引了羽毛球

馆入驻,进一步丰富了园区的商业业态。

"现在商家、企业来考察,签约意愿明显强

了。"在赵月明看来,面对当前租金"内卷"的市场环境,园区要避免陷入价格战中,"'人性化配套'才是留住企业的核心——让企业'办公、办事、消费'在园区内形成闭环,才能实现长久共生。"

当园区不再是冰冷的办公空间,而是充满生活温度与创新活力的共同体,便能在城市高质量发展的浪潮中,成为连接产业与生活的重要枢纽。"未来我们会根据进驻企业的新需求,继续丰富业态,比如考虑引进更多元化的轻食、文创等年轻人喜欢的品类,让园区的商业内街不仅能满足日常消费,更能成为员工交流创意、企业链接社群的'桥梁空间'。"



紫粉泥+山泉水 让荒山变宝地

冼满红带动鹤山共和镇大缘合村乡亲种植有机粉葛

"满红,今天又卖出去100公斤葛!"傍晚6点,鹤山市共和镇大缘合村的山风掠过泉水谷,把这一声吆喝吹得老远。蹲在田埂上的冼满红抹了一把汗,笑着把最后一箱粉葛搬上车。

10年前,他揣着城里打拼攒下的"辛苦钱"返乡,把一根根葛苗插进荒草丛生的山地;10年后,100亩乱石坡披上了油亮的绿装,成了能生金的"宝地"。粉葛藤顺着田埂爬得满满当当,也顺着乡亲们的笑脸,爬进了越过越红火的日子里。"我不是'衣锦还乡',而是要种好粉葛,让更多的人品尝到家乡的土特产。"冼满红的话,像田埂上扎了根的粉葛藤,朴实却有股扯不断的韧劲。

文/图 江门日报记者 吕胜根 通讯员 李康



冼满红在 种植基地察看 粉葛生长情况。

"水能养人"激起回乡"波澜"

时光回到11年前的清明时节, 共和镇大缘合村上百岁的黄婆婆坐 在老榕树下拣粉葛。返乡祭祖的冼 满红捧起村后的泉水谷溪水一饮而 尽,"城里人几块钱一瓶的矿泉水,我 们这儿随便舀一瓢就能养出百岁老 人,怎能浪费呢?"

"那时最怕接到家里电话,不是父亲犯风湿,就是母亲说村口那条沟又黑了。"冼满红说,20年前,他离开大缘合村到江门市区打拼。在江门城区的饮料批发档口,凌晨3点卸货,5点送货,货车尾气的味道呛得人掉眼泪。他睡过仓库纸板,啃过隔夜面包,用10年时间攒下"第一桶金",本想在城里定居,但内心的深处却始终被那乡愁的线牵着,他觉得自己始

终是要回到家乡的。

"我要在家乡搞出点名堂。"10 年前,冼满红放弃城市收入不菲的生意,下定决心回乡种植当地特产—— 粉葛。

"要做就要做好、做实。"近年来,洗满红担任大缘合村村民小组副组长后,先后到浙江、安徽等地学习取经,扎实地开展粉葛大规模种植,带动村民种粉葛,或是到种植基地上班,提高了当地村民的收入。同时,他还是江门市乡村振兴和休闲农业促进会理事,考取了农业经理人资格,拿下"新型职业农民"称号,为土特产的种植、销售积极探索,连吃饭时都在琢磨"怎么让粉葛卖得更远"。

荒山变成有机粉葛基地

对于粉葛种植,村民历来小打小闹,并不看好。村中叔伯曾笑着对冼满红说:"后生仔,粉葛价贱过泥,你这不是明摆着亏本么?"当时,没人相信冼满红。

冼满红不争辩,只做一件事:把 泉水谷的水,引到自家三亩试验田。 几天后,葛苗蹿得比隔壁田里的农作 物还高。

"你看这紫粉泥,摸着手感像丝绒;再看这山泉水,甜得能直接喝一这就是咱们的金山银山!"他站在田埂上,裤腿卷到膝盖,小腿上蜈蚣状的疤痕在太阳下泛着紫红一那是拆废弃猪舍时被铁皮划的,缝了8针。当年,钩机第一铲下去,翻出的是村民丢弃的废弃饲料袋、瓶子等杂

"光杂物就运了半天。"他指着远处一片青翠的山丘,"现在,那里是观景台。"紫粉泥在阳光下泛着绸缎般的光泽,像大地铺开的锦缎。

大缘合村的泥土,是罕见的紫粉泥,疏松如丝,透气保水,特别适合种植粉葛。而泉水谷的山泉,常年流淌,清甜甘冽。良好的生态环境特别

养人,村里最长寿的老人活到102岁,人称"长寿村"。冼满红知道,这 不仅是资源,还是财富。确实,这山 泉水种出的粉葛,咬一口又粉又糯, 还带着淡淡的甜。

10年间,冼满红投入200多万元,清污、复绿、修渠、垦地,硬是把100亩荒山,变成有机粉葛基地。

"公司+农户",冼满红还利用自己的经验,带着村民干。在家门口打工,挖葛、洗葛、晒葛,一天一百多元,老人都能干。有人算过,一户种两亩葛,一年增收近万元。村民们很感谢冼满红,可他最在意的,还是村民们喊的那声"满红"。

如今,站在观景台上眺望,连片的粉葛田一眼望不到头,绿油油的藤叶在风里翻涌,像一片绿色的海。不远处,工程队正在测量土地,机器的轰鸣声里,葛根精深加工产业园的蓝图正慢慢变成现实——以后这里能做葛粉、榨葛饮,还能搞康养旅游,让游客来摘葛、品葛,感受乡村的好风光……美好的蓝图在清晰铺设,冼满红觉得,以粉葛种植为基础,自己还能为家乡的乡村振兴做更多的事。

"灭蚊"20多年"利器"销往全球

小崧股份年销售灭蚊电器产品逾15万件

近期,小崧股份生产车间在夜晚灯火通明,全力赶制灭蚊产品支援"前线"。——这家从侨乡江门以小家电起家的上市企业,一边开足马力生产蚊拍、灭蚊灯,保障市场防蚊需求,一边在厂区里细化消杀、清理积水,用实际行动深入开展爱国卫生运动。

走进小崧股份生产车间,机械臂将细小的电子元件精准嵌入蚊拍框架,工人正忙着组装多功能蚊拍,折叠处的挂钩部件在流水线上有序流转。"我们做灭蚊产品 20 多年了,从最初的基础蚊拍,发展到现在带计数功能的智能款。"企业市场部经理曾晓燕拿起一款刚完成组装的成品演示,拇指轻推开关,白色灯光立刻亮起,"这档能当小夜灯,起夜不用摸黑;切换到 UV 模式,紫色幽光就能诱蚊。"她指着机身侧面的数字显示屏介绍,"一晚上灭多少蚊子都能数出来,家里有老人、小孩的特别喜欢这种直观的

设计。"据介绍,该公司年销售灭蚊电器产品逾15万件,近期本地商超的补货需求明显增加。

这些"灭蚊利器"早已远销全球120 多个国家和地区。"国内销售的产品全部符合3C标准,出售到欧美则要通过当地的安全认证,检测项目比国内多十几项。"曾晓燕拿起一个蚊拍告诉记者,"你看这款蚊拍使用了三层网面,拥有双重防护,确保安全不漏电。"她透露,"一带一路"共建国家夏季的销量每年都稳步递增,"今年基孔肯雅热在全球流行范围扩大,这些地区防蚊产品的订单量有了明显上涨。"

作为本土企业,小崧股份的防蚊灭蚊行动早已融入日常生产。厂区绿化带旁,保洁人员正用铁耙仔细清理落叶堆,掀开地砖缝隙检查是否有积水——这是企业防疫应急工作领导小组定下的每日必修课。"我们专门成立了应急小组,门

岗标配了测温仪,便民柜里整齐摆放着驱蚊液,员工或访客随时都能取用;车间角落的置物架上,灭蚊片,蚊香按班组数量分装好,每周由组长统一领取;所有下水道井盖上也都挂着倍硫磷缓释剂。"总务部经理李焕芬介绍道。

"仓库是堆放物料最多的地方,我们在每个仓库都挂了AC灭蚊灯。"李焕芬指着头顶的设备说,这些灭蚊灯和销往海外的款式一致,整夜亮着的紫色灯光既能捕蚊,也给夜班工人添了点光亮。

"灭蚊是我们的老本行,更要守好自家防线。"李焕芬的话道出了企业的担当。当前江门市仍在深入开展"两清一灭"大行动,小崧股份的生产线正满负荷运转,这些带着江门印记的"灭蚊利器",既守护着本地厂区的安全,也正漂洋过海,为全球防蚊战提供支撑。

(文/图 傅雅蓉)



